

TELEGRAFUL ROMAN

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru București pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru strălinate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrația tipografică arhiepiscopice Sibiu, strada Măcelarilor 45
Corespondențele sunt a se adresa la
Redacția „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefranțate se refuză. Articolele republicate nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rându-l cu litere garmond

Nr. 12980 Pres.

IOAN

din îndurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al bisericii ortodoxe din Transilvania și metropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania.

Iubitului cler și popor din arhiepiscopia Noastră transilvană: dar și îndurare de la Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Christos!

„Nașterea ta Christóse
Dumnezeul nostru, a răsărit
lumii lumina cunoștinței.”
Tropariul sârbătorilor nașterii.

Cu mare dor am așteptat și eu aceste sfinte sârbători ale nașterii Domnului nostru Iisus Christos, și pentru-ca să am fericita ocaziune de a veni earăși cu duhul meu întră voi, iubiților mei fii sufletești, să mă bucur și eu împreună cu voi, precum se bucură părinții cu fiii lor la asemenea zile mari, dar' și pentru a vă adresa, și astădată, câteva cuvinte de învățătură.

Și ce alta v'ăși pute să spună mai cu folos, de cât că dacă aceste sfinte zile sunt de așa mare bucurie, pentru bogați și săraci, pentru tineri și bătrâni, motivul este, că ele ne amintesc cea mai mare îndurare a lui Dumnezeu spre noi ómenii, ne amintesc că a fost un timp, când omul, făptura cea mai alésă a lui Dumnezeu, în urma întunecării minții prin păcat, nu cunoștea pe adevăratul Dumnezeu făcătorul său, a trecut timpul cel dureros, când omul nu-și cunoștea mărta sa chemare, și când în urma acestor rătăcirii decăzuse la cea mai durerosă stare, și sufletește și trupote, și că „a sosit plinirea vremii”, a fost timpul bucuriei, când prea bunul Dumnezeu, întru nemărginita sa îndurare a trimis în lume chiar pe unul născut Fiul său Domnul și Mântuitorul nostru Iisus Christos, ca să mântuie pe ómeni de osânda păcatului și a întunecării, să-i învețe cunoștința unui adevărat Dumnezeu, să-i întorcă de la rătăcire, și să-i ridice earăși la starea fericirii cei dintâi.

De aceea s'au și bucurat de nașterea Domnului nu numai ómenii pe pământ, dar' și ingerii din ceriu, cântând: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace și întră ómeni bunăvoină”. De aceea a zis și ingerul Domnului cătră păstorii aflători în jurul Vileemului unde s'a născut Domnul: „Iată vestesc vouă bucurie mare, că s'a născut vouă astăzi mântuitorul, carele este Christos Domnul”. De aceea au alergat și filosofii de la răsărit, pe urma stelei cei minunate, cu daruri la închinăciunea Domnului. Și tot de aceea ne bucurăm și noi, atât de mult, de nașterea Domnului.

Pentru-ca însă bucuria noastră de nașterea Domnului și de neprețuitele daruri dobândite prin aceea să nu fie scurtă și trecătoare, să nu fie numai cât țin aceste sf. sârbători; ci pentru-ca aceea să ne însoțescă și în celelalte zile ale vieții noastre, este neapărat de lipsă, iubiților, ca din sârbărea acestor zile să luăm și niște învățături bune și fo-

lositoare; căci și pentru acesta a venit Domnul din ceriu pe pământ.

Și anume, să învățăm că Domnul n'a venit în lume pentru sine, căci El n'a avut nici o lipsă de acesta, ci a venit numai din iubire cătră noi ómenii, pentru binele și fericirea noastră; a venit să ne deschidă calea ce duce la bine și fericire; să învățăm că binele și fericirea pentru care a venit Domnul în lume, și pe cari ni-le dorim și noi înșine, le vom ajunge numai dacă vom conlucra și noi din toate puterile la ajungerea acelora, făcând cele bune și ferindu-ne de cele rele.

Să învățăm că noi numai atunci vom pute lucra cu folos la ajungerea dorințelor noastre, dacă ne vom lumina și noi, precum se luminează și alte popóre, cu lumina cunoștinței adusă în lume de Domnul, cu lumina pe care o intonează și tropariul acestor sârbători, prin cuvintele: „Nașterea ta Christóse Dumnezeul nostru, a răsărit lumii lumina cunoștinței”.

Să învățăm, iubiților, că pentru aceea a dăruit Dumnezeu pe om cu suflet nemuritoriu din suflarea sa cea dumnezeiască, și cu minte înțeleghătoare, pentru-ca sufletul și mintea să fie conducătorii omului în toate că-

lele sale vieți, și în lume să învățăm că sufletul și mintea numai așa ne vor pute conduce la cele bune și folositoare, ferindu-ne de cele rele și păgubitoare, dacă se vor lumina cu lumina cunoștinței și a învățăturilor Domnului nostru Iisus Christos.

Drept dovadă, că numai sufletul și mintea luminată poate conduce pe om la cele bune și folositoare, ferindu-l de cele rele și păgubitoare, nu vă voi aduce alte probe mai convingătoare, ci numai una mai prospătă, tuturor bine cunoscută, și anume lipsa și sărăcia, pricinuită, în toate părțile, prin seceta din vara trecută.

De-și credem că aceea a fost o mare cercare de la Dumnezeu pentru păcatele noastre; totuși trebuie să recunoștem că ea n'a atins pe toți ómenii de o potrivă; ci pe unii mai greu, ear' pe alții mai ușor. Ear' dacă vom cerceta cari sunt aceia pe cari i-a atins mai greu? vom afla de regulă pe cei mai puțin luminați, pe cei fără de învățătură, cari în neștiința lor, în anii cei buni nu și-au adus aminte, că pot urma și ani răi, și așa n'au cruțat din agonisita lor din zile bune și pentru zile grele, pe când ómenii cei luminați au făcut aceasta, și de aceea, pe ei nici cercarea cea grea a lui Dumnezeu nu i-a atins așa greu, ca pe cei neluminați.

Iată dar' iubiților, cât de folositoare este lumina minții și a sufletului, și cât de mult și de bine ne putem ajuta cu aceea, chiar și când ne cercă Dumnezeu pentru păcatele noastre.

De-și n'ăși dori să vă turbur bucuria acestor s. sârbători; dar' precum doftorul voind a ajuta bolnavului, îi prescrie doftoria ce o crede mai folositoare, ori-cât de amară ar fi; tot asemenea și eu, voind a vă ajuta la cele bune și folositoare, tre-

bue să vă recomand ceea-ce cred mai folositoriu și așa vă sfătuesc să îmbrățișați, cu tot deadinsul învățătura și lumina, mai ales cu tinerii voștri, în măsură precum fac acesta și celelalte popóre conlocuitoare, și pe lângă acesta să țineți cu tărie și la sfânta legea Domnului, fără de care nu e binecuvântare, căci neurmând așa, să nu trageți nădejde de bine, nici în ani buni, dar' cu atât mai puțin în ani răi, de cari nu suntem scutiți în această viață.

Din acestea invederază că cei-ce doresc a nu duce lipsă și necaz, chiar nici în ani răi, cei-ce doresc a ajunge la vază, onóre, bunăstare, aici, și la fericirea vecinică de dincolo, cei-ce doresc, ca bucuria acestor zile să-i însoțiască și mai departe în cursul vieții, aceia să conlucre și ei din toate puterile la ajungerea dorințelor lor, ear' pentru-ca să știe cum și ce să lucre? să-și lumineze sufletul cu lumina și învățăturile Domnului, și atunci toate lucrările lor vor fi însoțite și de darul lui Dumnezeu.

Când Domnul a adus în lume lumina și a dat sfânta sa lege, n'a făcut-o pentru sine, sau pentru folosul său; căci El tot așa de mare și de sfânt este și fără de aceea, ci pentru folosul nostru. S'au dat numai un părinte când aduce daruri unor săi și îi stătuște la luminare și la paza legii Domnului, pe acei fii, părintele nu face acesta pentru sine, ci numai pentru binele și folosul fiilor săi.

De unde urmază, că atât mântuirea sufletului, cât și ușorarea sorței noastre, întră toate împrejurările, după Dumnezeu, sunt și în mâna noastră, căci de la conlucrarea noastră atârnă mare parte și sortea, și viitorul nostru, și anume, precum ne vom lumina și vom ști să lucrăm cele bune ferindu-ne de cele rele, așa va fi și viitorul nostru.

Știind acestea să nu decădem cu inima, nici în fața grelelor cercări ce ne apasă; ci să ne îmbărbătăm tot mai mult la învățătură și luminare, ear' cu ajutorul acestora la lucrările noastre.

Să avem pururea în vedere, că adevărata învățătură și lumină o putem câștiga, cei mai în vârstă în biserica străbună, limanul mântuirii noastre în marea cea furtunosă a acestei vieți; ear' tinerimea va pute câștiga cea învățătură și lumină în școala confesională, fiica bisericii.

De aceea să ținem și să spriginim din toate puterile aceste așezăminte sfinte, și anume, să cercetăm cât mai regulat sfânta biserică, nu numai pentru a ne ruga lui Dumnezeu, dar' și pentru a lua învățături bune și folositoare din scrierile sfinților evangheliști, apostoli, proroci și ale sfinților părinți, precum și din cuvântările preoților, cari se predau în biserică, ear' tinerimea să cerceteze cât mai regulat școala, nu numai pentru a învăța sfânta religione, dar' și cum să pótă trăi mai ușor, și cum să pótă ajunge tot la mai multă vază și bunăstare, și prin acestea la bine și fericire.

Tot din sfânta biserică să învățăm a ține cu totă tăria și la legea Domnului, ferindu-ne de fapte rele, cari trag după sine nu numai ocară și sărăcie, dar' și pedepse grele, și în lumea acesta, și în cealaltă; să facem fapte bune, ajutorând bisericile și școlile, miluind pe săraci și lipsiți, cari fapte se răsplătesc înzecit și insuțit, cu bine, și aici și în cealaltă lume.

Urmând așa, iubiților, ori și ce cercări grele ar veni asupra noastră, le vom suporta mai cu ușurință, și bucuria ce o simțim în aceste sf. sârbători nu va fi trecătoare, ci ne va însoți și în celelalte zile ale vieții noastre.

Ceea-ce dorindu-vă tuturor, mari și mici, bogați și săraci, și poftindu-vă, ca aceste sf. sârbători, precum și cele apropietore ale anului nou și ale botezului Domnului să le petreceți în pace, sănătate, mulțămire și îndestulare, cu binecuvântare arhierescă am remas

Sibiu, la sârbătorile nașterii Domnului din anul 1904

Al vostru tuturor

de tot binele voitoriu

Ioan Metianu m. p.,
arhiepiscop și metropolit.

Andrei Șaguna.

Cuvânt ocasional

rostit în sala de cântări de la gimnasiul public român gr. or. din Brad, cu ocaziunea sârbării memoriei arhiepiscopului și metropolitului Andrei Șaguna, la 30 Novembre (13 Decembre) 1904, de Dr. Pavel Oprea, directorul gimnasial.

IV.

Drept încheiere voi reproduce câteva acte scóse din arhiva gimnasiului nostru, cari dovedesc dragostea și interesul deosebit, ce i purta Șaguna față de acest institut și profesorii săi.

Iată-le:

1. La 14 Decembre 1869 i-a înaintat direcțiunea gimnasială cele dintâi trei protocoale dresate în conferențele profesionale, în Octobrie, Novembre și Decembre 1869, dimpreună cu blanchetele despre materialul parcurs din fie-care obiect prescriis.

Șaguna deja la 18 Decembre 1869 revădă actele conferențelor și dând peste tânguirea profesorilor, că n'au charte, n'au recuisite de învățământ, și că nu știu de unde să și-le procure, le dete sfatul următoriu: „direcțiunea gimnasială din Brad să se pună în conțelegere cu direcțiunea gimnasială română din Brașov spre a cere deslușiri, ca de la una care e cunosătoare de atari lucruri și și-a procurat atari obiecte. Asemenea să cêră informațiuni în toate trebile școlare și ale învățământului.

Ear' când se convinse din tabletele despre materialul parcurs — tablete pe basa cărora va fi intenționat să pregătescă un plan stabil de învățământ — „că copiilor li-se dau eserciții limbistice trei de clasă și unul domestic”, le recomandă următoarele: „deore-ce studiul elementar are să

constee mai mult din exerciții practice, așa dar' ar fi de folos, ca în totă săptămâna să li-se dea câte un exercițiu de clasă și câte unul domestic (nr. cons. 1419/869).

2. La 23 Ianuarie 1870 s'a înaintat protocolul dresat în conferența profesorală ținută în 5 Ianuarie același an, cum și tabletele pe Decembrie. — Șaguna află că conferența s'a ținut în Ajunul Botezului Domnului și observă următoarele: „Ziua conferenței n'a fost bine nimerită, căci aceea zi este o zi de evlavie și de post mare, când profesorii sunt chemați a da școlărilor exemplu bun de religiozitate“ (nr. cons. 86/870) etc.

Și câte astfel de invitațiuni ni-ar fi rămas de la Marele Andreiu, dacă gimnasiul nostru se înființa la anul 1861, când el era în florea vieții!... Durere, capacitările confesionale au răpit prea mult timp!...

Și din cele ce ni-au rămas e clar că Șaguna, care pe la 1870 inclina spre sfârșitul vieții sale, doria, ca:

1. Gimnasiul din Brad să steie în strinsă legătură cu cel din Brașov, pe care îl privia de „coroană a întregii trebi școlare din Ardeal“ (Ist. bis. ort. răsărit. II pag. 214 și urm.).

2. Ca și în ale învățământului și aranjamentului să se acomodeze celui din Brașov.

3. Ca învățământul să fie cât mai practic, și

3. profesorii să servescă școlărilor drept exemplu bun de religiozitate, — cestiuni importante.

Șaguna la feliurile ocașioni, ca inaugurarea gimnasiului, compunerea testamentului, etc. — și-a adus aminte de gimnasiul nostru, căci la inaugurare i-a trimis 2000 fl., ear' prin testament i-a asigurat tipărirea gratuită pentru totdeauna a anuarului școlărilor. Smerase că cu ocașionea însuși binecuvânta și înalta rugăciuni pioșe pentru odihna sufletelor vrednicilor fondatori, cari alături de el jertfiseră obolul lor pentru ridicarea noului Sion. Dacă bôla nu l'ar fi reținut, ar fi fost de prisos invitarea repetită a comitetului aranjator; deore-ce el însuși și exprimase mai nainte dorința de a visita Zarandul, — dor sacru, care conduse și pe urmașul *) s'eu în aceste plaiuri. De-ar fi putut Șaguna visita gimnasiul din Brad, de sigur spunea și Zarandeniilor, ce spusese brașovenilor, că locul acesta — unde ne aflăm acum adunați — are să fie sfânt și prea sfânt! De sigur ne-ar fi convins din neam în neam, că „pe lângă biserică, — școla, cultura națională, — este singura mântuință, singura scăpare, singurul scut apărător al viitorului și al fericirii noastre naționale“.

Cinstea de a visita acest templu închinat științei și diligenței a rezervat-o pronia urmașilor săi. Tot vrunuia dintră acești fii sufletești ai marelui arhieru îi e rezervată și fericirea de a-și pute asigura nemurirea prin desăvârșirea operei întemeiate de Șaguna. O necesitate tot mai simțită.

Profesorii gimnasiali se purtau față de bunul părinte ca fiii cei adevărați. Nu întrelăsau o onomastică, ca să nu-și exprime sentimentele de grațitudine, venerațiune și admirațiune. Ear' Șaguna nu rămânea nimănui dator.

Vrednic de reprodus e răspunsul său din 1 Decembrie 1870. În acesta nu numai că mulțamește profesorilor grațulanți, ci le schițează programa activității lor și afară de păreții școlii, în viața socială.

*) Metropolitanul Miron a vizitat gimnasiul la 9 Septembrie, 1896.

Sfatul acesta are să ne servescă drept memento! Esența lui e practică și aprôpe de toate institutele culturale medii din patrie, conștie de problema lor educative.

Iată ce scria marele Andreiu profesorilor noștri:

„Simplu, dar' din suflet curat Vă mulțamesc, Iubiților! pentru aducerea aminte a zilei numelui meu, poftindu-Vă tot darul desăvârșit, care vine de la Tatăl luminilor! și Vă rog, să fiți comunicativi către popor(ul) cu tot privilegiul, arătându-i necesitatea cea arđendă pentru luminarea și cultivarea tineretului nostru, care acum au căpătat mijlocirea cea mai îndemnată spre învățat(ul) prin înființarea gimnasiului din Brad; bine veți face, dacă la sărbătorile mari a-ți ieși în comunele noastre învecinate de Brad și cu aceea ocașionea a-ți ținea cuvântări spre deșteptarea poporului pentru cultura copililor lor, și a-ți ținea în serile de iarnă 10—12 prelegeri despre necesitatea culturii poporului nostru și despre alte asemenea obiecte și despre toate să faceți arătare la redacțiunea „Telegrafului Român“.

Și la grațulanțiile din 1871 dori profesorilor, ca Dzeu să-i țină în deplină sănătate și putere trupescă și sufletescă pe cariera ce și-au ales-o pentru înaintarea moralității și luminării tineretului nostru. (Nr. 12/1871 D. G.).

Nu întru în analiza, nici aprecierea acestor povește înțelepte.

Ele sunt chiar și precise, ca tot ce a isvorit din mintea luminată și inima nobilă a providențialului arhieru.

Nu vreau nici să zic, că dór' n'am făcut întocmai...

Fie-care învățătoriu, preot, profesor etc. e conștiu de chiamarea sa. Are să-și dea sêmă de faptele sale. Răspundător rămâne pentru ele. Constat numai, că datori suntem să facem tot ce-i posibil și permis, ca să ne luminăm și întărim, și să înălțăm și să înaintăm fericitul arhieru și metropolitan Andreiu baron de Șaguna, care ni-a dat să înțelegem, că numai prin cultură națională ne vom asigura libertatea, viața.

Vă rog deci On. public, st. colegi și iubiti școlari, să meditam asupra faptelor și poveștelor înțelepte ale providențialului părinte. Zi și noapte să ni-le reimproșpătam în memorie. Să știm, că cu cât ne vom aduna mai adese-ori în sfânt numele său și cu cât ne vom îngriji mai serios de cultura și perfecționarea proprie: cu atât mai mult vom dovedi, că geniul său luminat s'a pogorât asupra noastră, vieză întră noi și suntem vrednici urmași, fii sufletești ai marelui Andreiu baron de Șaguna, a cărui memorie o serbăm prin imne, osane și pietate.

Vă mulțamesc pentru atențiune! Brad, 30 Novembre (13 Decembrie) 1904.

Invitare de abonament.

Cu 1 Ianuarie v. 1905 deschidem abonament la „Telegraful Român“, cu prețurile indicate în fruntea foii, anume:

pe un an 16 corone,
pe șese luni 8 corone,
pe trei luni 4 corone.

Rugăm pe toți vechii abonați, cum și pe toți amicii și binevoitorii noștri, să stăruiască pentru lățirea în cercuri cât mai largi a ziarului nostru, chiamat a lucra și în viitoriu cu zel și însuflețire la înaintarea poporului român pe toate terenele, purtând grijă în prima linie de afacerile sale bisericesti și școlare.

Abonamentele se fac prin mandate postale și sunt a se renoi cât mai în grabă, pentru-ca să se pôtă lua dispo-

sițiuni din vreme cu privire la espedarea foii. Numele abonatului, împreună cu locuința și cu posta ultimă, să fie scris corect și legibil. Bani de abonament sunt a se adresa Administrațiunei tipografiei archidieceșane Sibiu (Nagy-szeben), strada măcelarilor 45.

Administrația.

Din protopresbiterate.

Conferența preoțescă în tractul Hunedóra.

Nădăștia inf., 28 Decembrie n.

Ziua sfântului ap. Andreiu, în care venerăm totodată și memoria celui mai slăvit arhieru, a lui Andreiu bar. de Șaguna, pentru noi a fost o sărbătoare de după strălucire. Conform circulariului prot. dto 1 Nov. nr. 608, pe acesta zi au fost convocate sentințele credinței noastre drept măritore din acest tract la conferența preoțescă. Înainte de 9 ore preoții tractului aprôpe în număr complet erau sosiți în acest nou centru cu trecut istoric. La orele 9 se începe sf. liturgie oficiată de șeful tractului dl protopresbiter Avram P. Pecurariu, asistat de preoții George Popovici din Nădăștia superiôră, Leontin Ungur, Iacob Ghișă și Constantin Dăncilă. Răspunsurile au fost date din partea nou înființatului cor de băieți și băiete, format și condus de vrednicul inv. Andreiu Ludu.

După rugăciunea de amvon, se celebră parastas solemn pentru fericita odihnă a marelui metropolit Andreiu pomenindu-se totodată și din partea dlui protopresb. și metropolitului Miron, cum și marele mec nat Emanuel. La sfârșitul parastazului toate privirile se îndreptă în sus... de unde străbat nește acorduri pline de duioșie... e corul bărbătesc, care tot sub conducerea inv. Ludu intonează imnul „Românișe mult cercată“... Terminându-se induștorul imn, apare în fața ușilor împărătești preotul George Rain din Nădăștia inf. și în o predică bine compusă desfășură bogata activitate a marelui și în veci nemuritorului Metropolitan Andreiu.

După terminarea tuturor ceremonialelor bisericesti preoțimea se adună în școla confesională unde, după o vorbire frumoasă, în care din experiențe proprii și nemijlocite zugrăvește învăpăiata iubire de neam și biserică a marelui Șaguna, îndemnând preoțimea, ca după puțină să calce în urmele lui, declară ședința deschisă. La iramosul uscat de bărbădere răspunde preotul George Rain. Prin cuvinte potrivite accentuează, că convenirea corpului preoțesc tractual din anul acesta 1904, pe lângă împrejurarea, că s'a întimplat în ziua când venerăm memoria celui mai mare român ortodox mai are și însemnătatea, că în toamna acestui an s'au împlinit 40 ani de când mâinile Marelui Andreiu pus-au pe capul unui bărbat binemeritat al bisericii noastre pentru a fi hirononit întru presbiter, — și că acela este șeful acestui tract, felicitându-l din acest incident în numele preoțimii. Vrednic de amintit este la acest loc, faptul, că protopresbiterul nostru dl Avram P. Pecurariu și cu acesta ocașionea — aniversarea a 40-a de la chirotonirea dsale — a dovedit că este învățecelul Marelui Andreiu, căci din acest incident a pus baza unei fundațiuni de 500 corone pentru ajutorarea școlărilor din Hunedóra. Lucru vrednic de multă laudă și de imitat din partea celor binecuvântați de la Dzeu cu stare bună, cum și cu iubire de neam.

După acestea făcându-se apelul nominal, se constată că dintră toți preoții tractului lipsesc numai doi, dar' și aceia cu scuze motivate. Urmăzând deci constituirea. Se aleg doi notari, și a nume preoții Constantin Dăncilă și George Rain, cum și doi bărbăți de încredere în persoanele preoților: Petru Șinca și Leontin Ungur.

Urmând dezbaterile punctelor din program, în rindul prim se naște discuțiune asupra serviciului divin și în special a predicii rostite. Se constată că serviciul a fost săvârșit cu cuvenită evlavie, ear' predica atât ea compoșite cât și ea predare a întâmpinat complăcerea tuturor, declarându-se succésă. Predicătorului G. Rain i-se votăză mulțamită protocolară. Cătinându-se unele dispoșiuni consistoriale, conferența ia act despre acelea, ținându-și fie-care de datorișia a se conforma celor dispuse în ele.

Cu privire la ordinul consistorial dto 20 April a. e. nr. 3880 Bis. referitoriu la stabilirea precisă a timpului serviciilor dumnezești, conferența, amăsurat împrejurărilor, hotărăște, ca acelea săt în Dumineci cât și în sărbători în timp de vară să se începă mai de timpuriu, înainte de 8 ore, ear' în timp de ărnă după 8 ore. Hotărăște totodată, că preoții cari au și filii să nu neglige serviciile dumnezești nici în acelea, ci conformându-se împrejurărilor și învoelilor reciproce avute mai de înainte întră credințioșii din materă și filii, — totdeauna să țină rëndul cuvenit.

Preotul George Hștia cetește apoi un elaborat lucrat cu pricepere despre necesitatea reuniunilor de cântări, pentru care conferența i exprimă mulțamită protocolară.

Cu terminarea tuturor acestora, în considerarea timpului foarte înaintat celelalte puncte se amână pe conferența proximă. Înainte de încherea ședinței se face propunere din partea preotului George Rain, că întru întărirea și afirmarea moralității generale a credințioșilor noștri să se organizeze preoțimea tractuală în grupuri sau cercuri permanente, și aparținătorii diferitelor grupuri — toți la oaltă — să servescă cel puțin odată în an în fie care comună sfânta liturgie împreună cu predici practice amăsurat necesitășilor locale, și se iase cu procesiuni religioșe la câmp, făcând și alte rugăciuni și servicii reclamate de poporeni respectivi.

Conferența acceptăză propunerea și alege o comisie constătătoare din preoții: George Rain, Constantin Dăncilă și Petru Șinca, cu îndrumarea, ca la conferența viitoare să vină cu un plan concret în acest obiect.

Ca loc pentru ținerea viitoare conferențe se hotărăște Ghelariul, unde credințioșii noștri sunt foarte espuși influențelor străine de biserică noastră. — După acestea, presiul prin alese și calde cuvinte încheie ședința, ear' preotul Petru Șinca mulțamește pentru înțelepța conducere a conferenței și dorește mulți fericiti ani șefului tractual, în numele conferenței. G. R.

Din comitatul Făgărașului.

Podul peste Olt. Deputație la Budapesta. Alegerile.

Galați, 28 Decembrie n.

E vorba de podul preste Olt, podul istoric, frumos construit, înainte de asta cu 133 de ani, sub Maria Teresia, podul care legă satul Galați de orașul Făgăraș, sau mai bine zis, care legă comitatul Târnavei-mari de comitatul Făgăraș, podul care de 3 ani este declarat de neap pentru comunicațiune, din care pricină comunicațiunea cu carul și cu vitele de 3 ani se face numai cu luntrea.

Luntrea pusă la dispoșițiunea publicului a devenit proverbială, după ce mai mult nu funcționează, de cât funcționează. De îngheta apa Oltului, nu pôte comunica, de scade apa nu pôte merge, de crește apa Oltului asemenea odihnește corăbiôra, rămânând și de o margine și de alta carerele bieșilor călători zile și săptămâni întregi, până când cu mare trudă se începe eară umblarea luntrei pe un timp ôre-care. Acesta se repetăză în an de sute de ori, așa că poporul și-a perdit cu totul încrederea, că dór' „umblă luntrea“, primind mai adeseori răspunsul că „nu umblă luntrea“, și drept-aceea, mai bine se lipsește de Făgăraș și stă acasă cu bucatele nevândute, și tot așa cu vitele, porcii, nutrețul, lemnele etc.; ear' piața Făgărașului măncă răbdări prăjite, căci de multe-ori locuitorii de aici n'au de unde-și cumpăra cele de lipsă.

Cu deosebire locuitorii comunei noastre curat române Galați sufer mult, căci având o parte considerabilă de pământ de cultivat dincolo de Olt, la Făgăraș, fie ca proprietari, fie ca arândăși, produsele le stau și se strică pe câmp; apoi bieții ômeni ocupându-se și cu cărașitul, îi vezi de multe-ori deșciocându și căruța și rôtă de rôtă le trece cu spânarea pe cărușă podului stricat, pentru a-și agonisi pânea de toate zilele.

De trei ani se tot fac proiecte de construire a unui pod de far, pentru-care se cere suma de 180.000 corone, dar' zadarnic, bietul popor trăește numai cu speranța, căci doritul pod preste Olt nu voește să l' facă

NOUTĂȚI

Fondul Iancu. După cum suntem informați, presiul „Asociațiunii” a primit încunoștințare de la ministrul de interne, că banii adunați pentru ridicarea unui monument la mormântul lui Iancu și confiscați la timpul său, pôte să i ridice la cassa oficiului de dare din Sibiu, având să i folosescă, spre scopurile școlii civile de fete, susținute din partea „Asociațiunii”.

Serate musicale în Lugoj. Cetim în „Drapelul” că tinerimea româna din Lugoj a hotărât să aranjeze o serie de serate sociale literare în sala „reuniunii române de lectură”. Prima serată s'a ținut Sâmbătă (31 Decembrie st. n.), având a se ține câte o serată în fie care Sâmbătă până la sfârșitul carnavalului.

Oficerii se nu jöce hazard. Prințul moștenitoriu Ferdinand al României, în calitate de comandant al corpului II. de armată a dat zilele acestea un ordin, prin care interzice oficerilor de sub comanda sa cercetarea localurilor de joc (de cărți) și ori-ces joc hazard, cum și cercetarea ori-cărui local public, afară de cele admise de comanda pieții din București.

Defraudare de două milioane. Körzer István, directorul morii cu vapor din Neoplanta, înființată ca societate pe acții de „cassa de păstrare” din Neoplanta, în înțelegere cu Weisz Vilmos, contabil la bancă, și cu Vevér Emil, contabil la möră, a defraudat 1,800.000 de coröne, din care sumă partea cea mai mare a perduto la bursă. Dați în judecată, Körzer a fost osândit la trei ani de pușcărie, contabilul Weisz la un an și jumătate, ear' ceilalți au fost achitați. Sentința această, a tablei reg. din Sighetin, a fost aprobată Vineri din partea Curiei.

Moștenire frumoasă. Rothschild Artur, din Paris, răposat înaintea cu câteva luni fără moștenitori direcți (era burlac), întrögă averea lui a trecut la rudeniile laterale, cari zilele trecute au plătit competențe de moștenire (provent) patrușprezece milioane de franci. Moștenirea face o sută milioane.

Ambundanță de aur. Stocul de aur al băncii imperiale germane a ajuns la 1013 milioane de marce. O cifră această, cum nici-când până acuma n'a avut-o banca în stoc, și cu toate acestea se prevede pentru Ianuarie sporirea stocului. În fața acestei abundanțe, probabil că în Ianuarie banca va reduce etalonul de la 5 la 4%.

Din statistica emigrării. Zariul „Times” (Londra) publică un extras din raportul comisariului de emigrări al Statelor Unite, care arată că în anul 1904 (pără la datul raportului) au imigrat în America (prin portul de la New York) 812 870 de persoane. Dintră acestea: 549.100 au fost bărbați; nu știu scrie și cetți 168.000. După țeri, cei mai mulți au emigrat din Italia (193.296), după care urmază Austro-Ungaria cu 177.156, apoi Rusia cu 145.000, Anglia cu 87.590, (întră cari Irlanda singură a dat 36.142), din Germania 46.300, ear' restul de 163.458 cade pe celelalte țeri.

Vifor și ger mare. În Mosova frigul e de 27 grade sub zero. Din cauza gerului toate școlile au fost închise.

În Hamburg a fost zilele trecute vifor puternic, pe urma cărui patruzeci și trei de ömeni și-au perduto viața, ear' 250 de tauri s'au înecat.

Turburări în Rusia. Pe căi cu incunjur s'a strecurat în străinătate știrea, că zilele trecute în gara de la Minsk, unde voia să călătorească țarul, s'a întâmplat o explozie, pe urma cărui trenul ce ducea personalul de serviciu al țarului s'a sfărmat tot țanduri, ear' dintră cei din tren mulți și-au perduto viața și mulți au îndurat răniri grave. — Știri din alte izvöre raportază în același timp, că mșcarea revoluționară devine tot mai periculoasă. Astfel în Radon, unde o parte a căii ferate a fost aruncată în aer prin explozie, au fost aruncate bombe de dinamit chiar și în biserică, unde au făcut devastări fioröse. Pe la o oră după miezul nopții 1600 de ömeni au intrat în biserică sub steag roșu (revoluționar), cântând cântecere revoluționare și aclamând Polonia independentă. O trupă de soldați de sub comanda unui colonel a dat în mulțime foc de linie, din ce s'a încins întră mulțime și mulți încaseră orăncenă, în toțul cărui un lucrătoriu a împușcat pe colonelul. Abia dimineața a putut fi restabilită ordinea. — În Lodz, și în alte orașe încă au fost mari turburări.

La „masa studenților” din Brașov au intrat ca răscumpărare a feliicitărilor de Anul-nou: de la dl Ioan cav. de Pușcariu 10 coröne, ear' de la Iosif Popescu, director de bancă în Reghin, 5 coröne.

Mörte năprasnică. Pe o pustă din hotarul Suboției doi lucrători zidari lucrau Sâmbătă la demolarea unui grânariu. Până la amiază daseră jos coperișul, apoi s'au aşezat lângă părete să prânziască. Pe când prânziu zidul s'a prăbușit pe ei și i-a îngropat în ruinele lui. Ömenii locuitori pe pustă au zind vuietul prăbușirii zidului au mers să vadă ce s'a întâmplat, dar' numai într'un târziu li-a venit idea să caute nu cumva sunt astrucați acolo și cei doi lucrători? Când au respirat mormanul de cărămiși, au găsit pe unul din lucrători mort deșe, ear' celalalt trăgea de mörte, fiindu-i total sfărmat coșul peptului.

Grevă cu două sute mii de lucrători. Rapörte din Berlin dau știre că lucrătorii minelor de cărbuni din regiunea Ruhr se pregătesc să facă grevă, din cauză că nu sunt mulțamiți cu simbria. În minele acestea muncesc aproape două sute mii de lucrători.

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiu” s'au mai inseria următorii membri ordinari: dșora Aurelia Reou, modistă, Ioan Lazar, culeg. de litere, Emil Moga, sodal măcelar, Rusalin Muntean, Ioan Fătăcean, Ioan Todorescu, Dumitru Căian, Laurian Rusu, sodali pantofari, Petru Șerban, Nicolae Lazar, sodali cismari, Nicolae Dumitru, Aurel Mihertia, George Șerban, Ioan German, sodali zogravi, Pavel Feier, sodal rotariu, Nicolae Caiuș, sodal mășariu, Zaharie Șerbu, Ilie Iancu, Nicolae Bobes, Ioan Stoica, sodali lăcătuși, ear' ca membri ajutătorii: Romul Botezan, învățătoriu, Dr. Ioan Dobre, profesor, Victor I. Busoiu, farmacist, Octavian Tobias, funcț. la „Albina”.

Culmea cartoforiei. Un moștenitoriu al generalului campestru baron C. Tiller, după ce n'a mai avut ce pune în jocul de cărți a pus mausoleul din Graz al străbunilor sei pentru suma de 24 mii de coröne, pe care, firește, că a perduto-o. Câștigătoriu e un hotelier din Graz.

Daruri de Crăciun pentru săraci. În urma apelului publicat de „Reuniunea sodalilor români din Sibiu” în cauza umanitară a împărțirii de daruri la Crăciun săracilor au mai dăruit următorii: Ioan de Preda, avocat, 5 cor., Timoteiu Popovici, profesor seminarial, 1 cor., Iosif Dombora, locot. c. și r. 2 cor., Leonta Pușcariu, funcț. la „Albina”, 1 cor., și dna Maria Dr. Maier (Rășinari) 5 cor.

În același scop au mai dăruit: dl Alecsiu Onișiu, jude r. de tribunal în pens. 2 rënduri de vestiminte bărbătești (sure și întunecöse), o giletă albă, un palton cafeniu de tömnă, o păreche de păpuși de postav de örnă bărbătești, o păreche de păpuși de pele mai mici și o pălărie neagră de örnă, dl Ioan Rebegea, funcț. la „Albina”, o pălărie, un roc negru și o păreche de pantaloni; dna Rosalia Decian, o jachetă de örnă și o pălărie, ambele puțin folosite; mai departe, la stăruința dlui George Branea, cleric curs. III. clericii Pompliu Mörugaș, Victor Pralea, au dăruit câte un rënd complet de haine; George Conta, Ioan Mihut, câte 1 păreche de pantaloni; Vasilie Pătimean, Ioan Nan, Mateiu Răduleș, Constantin Moldovan, fie-care câte 1 vestă; Vincențiu Pop, o păreche de ghețe, Olt. Andreiu, o vestă și un sacou; Nic. Chicomban, o păreche de prnt. și o vestă; Vasilie Buta, Z harie Nan, Oaisifor Ghibu, fie-care câte un roc; Vasilie Maximilian, Ioan Avram, câte o pălărie; preparanzii: George Comșa, Ioan Barbu, Stefan Garoiu, câte o vestă; Nicolae Manovici o păreche de pantaloni; I. Griga sacou și vestă, Demetriu Cotariu un sacou, ear' prin venerabila dnă Emilia Dr. Rațiu, comercianții: L. Fuchs: 5 cutii cu 500 bucăți zooharicale pentru pomul de Crăciun; M. Vogelsang: 4 păr. de mănuși, 6 cravate pentru băep, 6 păr. de ciorapi, 2 piepteni, 2 portmorce; M. Breckner: 10 păr. de ciorapi de lână, 7 rochete de haras pentru fetițe, și dșora Felicia Rațiu: 2 șorțe pentru fetițe, 6 gulere pentru copile.

Cine më scapă defiaitiv de durerile astmatice și reumatice? Până de prezent aceșei întrebări singur dl Müller Albert (Budapesta, Vadász u. nr. 42/V.) a fost în stare să răspundă, deöcc-ee rezultatul ce l'a ajuns prin crucea sa doplă-electro-magnetică R. B. nr. 86967 este aproape de necredț. pentru ceea ce din partea bolnavilor reînăntöșăți își primește multe mulțamite. O astfel de scrișore i-a adresat d. e. cu ocașiunea anului-nou Feit János din Biserica-albă: Preastim, dle Müller! Prinnd pöna, ca săți esprim cele mai ferbinți mulțamite pentru crucea R. B. nr. 86967 ce ați inventat, pentru că eu prin folosirea acleia m'am vindecat pe deplin de durerile reumatice ce më chinuiau de 5 ani. Într'un timp ziceam în pat și nu më puteam nici mișca; acum însă nu sunt silit să păzesc patul. Cu tötä stima: Feit János.

Museul istoric și etnografic.

În favorul Museului istoric și etnografic al Românilor din patrie au contribuit ca răscumpărare a feliicitărilor de Anul-nou 1905 următorii P. D.:

1. Iosif Sterca Șuluțu, presidentul „Asociațiunii”, Sibiu . cor. 10—
2. Dr. Atanasie Marienescu, vicepres. „Asociațiunii”, Sibiu . . . 10—
3. Partenie Cosma, directorul institutului „Albina”, Sibiu . . . 10—
4. Dr. Ilie Bau, medic, Sibiu . . . 10—
5. Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit, Sibiu 5—
6. Dr. Andreiu Pop, avocat, B.-Huedin 21—
7. Nicolae Hențu, notariu, Seliște . . . 5—
8. Dr. Vasilie Crișan, avocat, B.-Huedin 5—
9. Constantin Căciulă, contabil, B.-Huedin 3—
10. Stefan Pop, preot, Fildul-demijloc 2—
11. Dr. Vasilie Bologa, director școlar, Sibiu 5—
12. Dr. Miron Crăstea, asesor consistorial, Sibiu 5—
13. Victor Fineu, esactor consistorial, Sibiu 3—
14. Capitan Florian, Sibiu 3—
15. Dr. George Proca, secretariu consistorial, Sibiu 4—
16. Dr. Cornel Diaconovich, primseor. „Asociațiunii”, Sibiu 5—
17. Nicolae Ivan, asesor consistorial, Sibiu 4—

Total . . cor. 110—

Sibiu, în 1 Ianuarie st. n. 1905.

Biroul Asociațiunii:

Dr. C. Diaconovich.

Viață socială.

Teatru în Cetea. Ni-s'a trimis invitare la producțiunea teatrală, împreună cu dans, ce o va aranja inteligința din Cetea în 27 Decembre v. 1904 (a treia zi de Crăciun), în localul școlii. Începutul la 7 ore sêra.

Teatru în Deva. Corul bis. gr. or. rom. din Deva invită la producțiunea musicală teatrală ce se va ține Duminecă la 26 Decembre st. v. (8 Ianuarie st. n., a 2-a zi de Crăciun) în sala „Redout” din Deva.

Concert în Făgăraș. Societatea română de diletanți din Făgăraș „Progresul” invită la producțiunea musicală ce o va aranja Luni în 9 Ianuarie stil nou (a treia zi de Crăciun) în sala hotelului Paris (Sorea). Începutul la 8 ore sêra. Suprasolviri și oferte marinimöse se primesc cu mulțamită. După producțiunea urmöză dans. Bilete se pot procura la „Furnica” până în 9 Ianuarie 12 ore, ear' sêra la cassa.

Teatru în Hunedöra. Primim invitare la producțiunea teatrală-musicală, ce se va aranja cu copiii școlii române gr. or. din Hunedöra Duminecă, în 26 Decembre st. v. (a doua zi de Crăciun) în sala hotelului „Hunyadi-Várhoz” din Hunedöra. Începutul producțiunii precis la orele 7 sêra.

Teatru în Oraștie. Secția industrială a reuniunii economice din Oraștie invită la reprezentațiunea declamatorică-teatrală ce o va aranja Duminecă, în 27 Decembre v. 1904 (8 Ianuarie n.) (a doua zi de Crăciun) în sala hotelului „Transylvania”. Venitul curat e în folosul fondului ei. Începutul la 8 ore sêra.

Posta ultimă.

Disolvarea dietei.

Astăzi la orele 12 se face disolvarea parlamentului în palatul regal din Buda, prin mesaj de tron, cetit de M. Sa Regele, care în scopul acesta a sosit Luni sêra la Budapesta.

Crisă în România.

Însărcinat de nou cu formarea cabinetului, dl Sturdza n'a isbutit să și-l pötă forma, și astfel probabil că misiunea va fi dată dlui Cantacuzino, șeful partidului conservator.

Capitulație la Port-Arthur.

După luptă de zece luni Port-Arthurul a căzut în mâna Japonezilor prin capitulare. Garnisöna rusescă a primit favorul de a nu depune armele, și nu devine prisoanieră, ci se re'törce a casă, în Rusia.

șimenea. S'a vorbit, că l' face ministrul de agricultură, luând vamă pentru el, ca și până acum; ba că l' face ministrul de comunicațiune, lăsând să trecă locuitorii preste pod fără vamă; ba nu, că l' face comitatul Făgărașului, căci drum de comitat fiind întră Făgăraș și Sghișöra, comitatul Făgărașului trebuie să l' facă; în fine lăpădându se toți de acest obligămënt, a cercat împrejurarea, că öre să l' facă Făgărașul și Galațul, două cemune sărace, cari abia își acoper lipsele cele mai indispensabil, necum să pötă face un pod de fer care costă la 200.000 coröne.

Starea podului peste Olt astăzi este tocmai ca prin anii 1771—1791, când Andreiu Șovalloviciu, boeriu de Mărgineni și dascăl al școlii normalicești a neguțătorilor neunți din Făgăraș, într'un manuscris aflat în globul din vârful turnului bisericii gr. or. din Făgăraș, dto 22 Iulie 1791, despre acest pod scria următoarele: „Eară noi am fost rânduiți să mergem la biserică în Belesn, și cu multă cheituață am mers în Galați: În Galați era o biserică mică de lemn, vechie, pröștă, și noi cu cheituața noastră am făcut asta acolo în sat. Și am umbat la Galați 20 de ani. Cine ar puté spune năcsurile și frica trecerei Oltului și cheituața. Că era podul slab și rupt și ceva de vrea ploua tot cu luntrea și cu cinul trebuia să trecem și totdeauna să plătim la mers și întors, și pe ulița Galațului era tiră mare și oiehiuri ca acelea cât multă mără a săracilor a pierit acolo, și noi și familia noastră cât ne-am chinut acolo nu se pötă crede”.

Pentru-ca să trecă locuitorii interesați preste acest necaz, pentru-ca să se construescă odată podul preste Olt, înöă în anul trecut 1903 s'au ținut adunări de popor în Făgăraș făcându se reprezentațiuni la ministru în scris.

Acum astăzi în 28 Decembre 1904 n. la inițiativa conducătorilor comitatului Făgăraș plăcă la Budapesta o deputațiune de 12 membri din Făgăraș și Galați, care deputațiune compusă din cei mai aleși cetățeni, preoți, comercianți, meseriași etc., voește a depune în persoană plângerile pentru neconstruirea podului preste Olt la ministrii țerei, cerënd grabnica construire a unui pod de fer și fără vamă preste Olt la Făgăraș, — și această, bine înțeles, pentru înflorirea comerțului, industriei și economiei în orașul Făgăraș și jur.

Ce rezultat va avé și această, Dzeu știe. Se crede, că numai interesul de partid în preajma alegerilor, a pus în mișcare această deputațiune, promițënd înaltul guvern că va face podul dorit până când vom alege bărbați guvernamentali, și apoi „fogadom de nem adom”.

Pe lângă podul preste Olt, deputațiunea mai cere și un „tren motor” întră Sibiu și Făgăraș.

Resultatul se va vedé.

Nicolae Aron
paroch gr. or.

De la Asociațiune.

Convocare.

În sensul decisiunei nr. 231 din 24 Novembre a. e. a comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, prin care subsemnatul a fost încredințat cu reconstituirea despărțimântului Cohalm, se convocă prin această

adunarea cercuală de reconstituire

a despărțimântului Cohalm al „Asociațiunii”, ce se va ține Marți în 10 Ian. n. 1905 (a patra zi de Crăciun) în Cohalm în sala hotelului Schlosser la 10 ore a. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notariu și a unui casariu ad hoc.
3. Inscierea de membri noi și încasarea de taxe.
4. Alegerea directorului și a comitetului cercual.
5. Închiderea adunării.

La această adunare sunt invitați toți membrii „Asociațiunii” de pe teritoriul desp. Cohalm, cum și toți sprijinitorii și binevoitorii culturii poporului nostru.
Sibiu, în 29 Dec. 1904.

Ioan I. Lăpédatu

delegatul comitetului central al „Asociațiunii”.

P. S. Cu această ocașiune dl profesor Aurel Ciortea va ține o prolegere despre „Viața lui Christos”, cu ajutorul aparatului de proiectiune (skiopticon).

Avis domnilor învățători!

De la Librăria arhiepiscopalească se pot procura **Tabelele de intuițiune Hölzel**, adică cele patru anotimpuri și casa țărănească, serie completă **33 cor.**, singuratică **6.60 cor.** plus porto 92 fileri.

Prin Librăria arhiepiscopalească se pot procura diferite

ornate bisericesti

Mustre și specificarea prețului gratis și franco.

- Tainele cerului, de C. Flamarion (trad. Haralambie G. Lecca) . . . 1.50
- Cuib de șoimi, poem dramatic în ver-uri, de I. C. Bistrițeanu . . . 1.50
- Ziariul unui Pierde-Vară, de George Coșbuc . . . 2.—
- Portretele lui Eminescu, notițe biografice, de Ioan Scurtu . . . —80
- Foileton, de Ilarie Chendi . . . 2.50
- trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 bani mai mult.
- Dureri înăbușite, de M. Sadoveanu . . . 2.—
- Poezii, de Haralamb G. Lecca . . . 1.50
- De dragul celor mici, nuvele și schițe, de Vasile Pop . . . 1.50
- Armîna (românca), roman social din epoca renașterii poporului român de la Pind, de P. Vulcan . . . 2.—
- Povestiri, de Mihail Sadoveanu . . . 1.50
- Istoria literaturii religioase a Românilor până la 1868 de N. Iorga . . . 3.50
- Cultura română și politicianismul, de Rădulescu-Motru . . . 1.50
- Cuvinte adevărate, de N. Iorga . . . 2.50
- Drumuri și orașe din România, de N. Iorga . . . 2.50
- Geniu Pustiu, roman original inedit, de Mihail Eminescu . . . 2.—
- Urmasii Romei, romane și schițe, de George Cair . . . 3.—
- Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti . . . 2.—
- Povești populare, de Alex. Florini . . . 2.50
- Călătoriile lui Enache Cocoloș, de Th. D. Speranța . . . 2.—
- plus 20 fil. porto postal.
- Sate și mănăstiri din România, de N. Iorga . . . 2.50
- Din viața romană, de Ion Kalinderu . . . 4.—
- plus 30 fileri porto postal.
- Idroterapia medicală, de Dr. G. Batulescu . . . 10.—
- porto 72 fil.
- Bibliografia românească veche, de Ioan Băan și Nerva Hodos, tomul I 1508—1716 . . . 26—
- porto 92 fileri.

Librăria arhiepiscopalească.

Pentru domni preoți!

De la Librăria arhiepiscopalească se poate procura

CONDICĂ

bine compactată în piele și cu păreți tari,

în care (conform circulariului consistorial numărul 2142 din 3 Martie 1903) sunt a se induce „momentele mai însemnate ce obvin în comună în decursul anului și cari merită a fi însemnate pentru posteritate.”

Conține 200 fol.

Prețul 6.60 cor., + porto postal 80 fil.

Calendar de părete

romănesc, cu foi de rupt, cu datul nou și vechiu. Prețul 1 cor., porto 30 fileri. Librăria arhiepiscopalească din Sibiu.

De la Librăria arhiepiscopalească se pot procura diverse

ilustrate

cu text pentru Crăciun, cu preț de 8, 10 și 12 fileri.

Biblioteca „Reuniunii române de agricultură din com. Sibiu.”	
	Cor.
1. Ținerea vitelor, de Eugen Brote . . .	—24
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . .	—24
3. Prăsirea pomilor, de Dem. Comșa . . .	—24
4. Legea veterinară, de învățătorul Muntean . . .	—80
5. Insoțirile de credit (Raiffeisen), de Aurel Brote . . .	1.60
6. Cartea stuparilor săteni, de R. Simu . . .	—70
7. Statutele țărăniștilor agricole . . .	—
8. Statutele insoțirilor de credit (Raiffeisen) . . .	—
9. Povești pentru stîrpirea gândacilor de Main . . .	—10
10. Darea pe vinuri și favorurile (inlesnirile), ce le face legea în privința ei proprietarilor de vie . . .	—
11. Povești pentru apărarea împotriva gândacilor, cari sfredelesc mugurii . . .	—10
12. Scurtă povățuire la stîrpirea șoricilor de câmp . . .	—10

Se pot procura de la Librăria arhiepiscopalească Sibiu.

A apărut:

Modele de cusături românești

de Minerva Cosma.

Prețul: Caetul I 50 fil., caetul II 1 cor. plus porto 5 fileri.

Librăria arhiepiscopalească.

Frumosul roman

DUȘMĂNIE

de

Vasile E. Moldovan

costă 60 fileri.

Librăria arhiepiscopalească.

A eșit de sub tipariu în Tipografia arhiepiscopalească:

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: Rânduella Vecerniei, Utreniei și a Liturghiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmosele, Sfetilnele și altele.

Prețul unui exemplar legat simplu 1.60 cor., legat în piele cu copcii galbene 3.20 cor. plus porto postal 30 bani. Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arhiepiscopaleșane.

La Librăria Tipografiei arhiepiscopaleșane din Sibiu se află de vîndare:

Ciaslov (orologion)

tipărit cu litere străbune, cu binecuvîntarea Înaltpreasfîntei Sale Domnului **Ioan Metianu**, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Metropolit al Românilor din Ungaria și Transilvania.

Tabela de materii: Polunoșnița de toate zilele. — Polunoșnița Sămbetei. — Rânduella Utreniei — Ciasul dintăiu, al doilea și al șeslea — Rânduella Obedniței. — Ciasul al nouălea. — Rânduella Vecerniei. — Pavcernița cea mică și cea mare. — Slușba sfîntei cuminocături. — Ciasul Paraclis. — Rugăciunile de masă. — Troparele și Condacele Triodului și ale Penticostariului. — Troparele învierii, Bogorodicele și ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morților. — Troparele preste săptămîna. — Troparele și Condacele sfinților de obște după rânduella Sinacsariului. — Bogorodicele troparelor ce se cîntă preste tot anul la Vecernie și la Utrenie. — Sinacsariul pe toate lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu datele respective, începînd cu anul 1901 până inclusiv 1952. — Explicare despre rubricile Păschăliei și folosirea acelora. — Insemnarea cum se cetească Evangeliele Voscesnelor dela Dumineca întăia după Rusalii, a tuturor sfinților, până la a cincia Duminecă din Postul mare, preste toți ani.

Format octav, 397 pag. Prețul: broșat 2 cor., legat în pînză 2 cor. 40 fil., legat în piele roșie cu copcii 4 cor.

Sbôr'al nopții negru flutur . . .

de M. Eminescu. — Romanță pentru voce și pian de A. Bena. Prețul cor. 1.50, porto 10 fil. Se capătă la Librăria archid.

* T. Popovici *

12 CÂNTECE DE ȘCOLĂ

pentru 2 și 3 voci

CUPRINSUL:

Caetul I, pentru 2 și 3 voci egale: 1. Rugăciune. 2. Cîntec de primăvară. 3. Codrule frate de cruce. 4. Carul cu boi. 5. Ziua a apus. 6. Fețele casnice. 7. Țiganca. 8. Sunt fecior sdravén. 9. Eu mă duc codrul rîmâne. 10. Imn ocașional. 11. Patru păstori. 12. Cîntec la sf. Nicolae.

Caetul II: Cîntec pe 2 voci: 1. Rugăciune. 2. In cireșar. 3. Cîntec de primăvară. 4. Imnul unirii. 5. Marș vînatoreșc. 6. Astăzi sîcruil. — Cîntec pe trei voci: 7. Strugurel bătut de pîtră. 8. Cucule penă galbenă. 9. Vivat țera mea. 10. Imnul poporal. 11. Hora ostașilor. 12. Colindă.

PREȚUL fie-cărui caet 50 fil., plus 10 fileri porto

Editura Librăriei arhiepiscopaleșane din Sibiu-Nagyszeben

Cărți bisericesti.

- ACAFTISTUL prea sf. Născătore de Dumnezeu și alte rugăciuni, cu litere latine, ed. 1898, legat simplu cor. 1.70, legătură mai frumoasă cor. 2.10, în piele roșie cor. 3.20, ediție de lux cor. 4 și cor. 5.20. peluche . . . 7.70
- AGHIAZMATAR, broș. . . 4.—
- APOSTOLUL lit. latine, ediție proprie 900, broș. cor. 7, leg. în piele neagră cor. 9.50 leg. în piele roșie cor. 11.50, ediție de lux broș. . . 8.— (se lîgă conform dorinței comandatorului).
- BIBLIA ILUSTRATĂ, litere cirile, Testamentul vechiu și nou, nelegată cor. 10, legată . . . 20.—
- CAZANIA, cu litere latine, broș. 6, leg. . . 10.—
- CHIRIACODROMION, neleg. cor. 12, legat . . . 16.—
- EVANGELIE, cu litere cirile, neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin legată cor. 33, în catifea roșie 112.—
- EVANGELIE, cu litere latine, legată cor. 20, fin legată . . . 33.—

- EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molitelnic), broș. cor. 8.80, legat 12.40
- HIROTONIER pentru sf. de preoți, litere cirile, leg. . . 4.—
- LITURGHIA sfântului Ioan Gură de Aur . . . 1.—
- LITURGIILE sf. păr. Ioan Crisostom. Vasile cel mare și Grigorie Teologul, broș. cor. 6, legat în pînză neagră cor. 8, fin broș. cor. 8, legat în piele 9.—
- MINELE pe 12 luni, în 12 volume latine, broș. cor. 130, leg. în piele roșie cor. 172. Se vînd și în tomuri singuratică 1 volum broș. cor. 11, legat 14.50
- MOLITVELNICUL BOGAT, ciril, neleg. cor. 3.60, leg. cor. 5, fin legat . . . 6.—
- OCTOICH MARE, ciril, neleg. cor. 20, legat . . . 26.—
- OCTOICH MARE, latin, nelegat cor. 22, legat . . . 27.—
- OCTOICH MIC, litere latine, ed. proprie, simplu legat cor. 1.60, în piele roșie cu copcii cor. 3.20, în piele neagră cor. 4, în piele chagrin cor. 5.20, legături mai fine la comandă.
- OROLOGIUL CEL MARE, ciaslov bogat, cu lit. lat. broș. 24, leg. 34.—

- CIASLOV (orologion), lit. latine, broș. cor. 2, leg. în pînză 2.40, legat în piele roșie cu copcii 4.—
- PARACLISUL, Acaftistul și viața sf. mare mucenic Dimitrie . . . 1.50
- PENTICOSTARIU, ciril, nelegat cor. 12, legat . . . 16.—
- PENTICOSTARIU, latin, broș. cor. 8.80, legat . . . 12.40
- PSALTIREA, cu litere latine, broș. cor. 5.50, legată . . . 9.—
- PSALTIREA, cu lit. latine, format mic, broș. 1.20, legată . . . 3.20
- RĒNDUIALA CHIROTONIREI NOULUI EPISCOP, de A. bar. de Șaguna, cu litere cirile, legată . . . 10.—
- RĒNDUIALA LA SFÎNȚIREA BISERICILOR, cir., neleg. cor. 3, leg. . . 4.—
- TĂLCUL EVANGELIILOR, cir. broșurat . . . 2.—
- TRIODUL CU STRAJNICUL, ciril, neleg. cor. 24, legat . . . 34.—
- TRIODUL, latin, broș. cor. 22, leg. . . 27.—

Se pot procura de la

Librăria arhiepiscopalească.